
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 1. März 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1722 
7. Wahlperiode 05.03.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Gunter Jess, Fraktion der AfD 
 
 
Fachkräftemangel für Absolventen nichtakademischer Ausbildungen in 
Mecklenburg-Vorpommern auf dem Arbeitsmarkt 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. In welchen Berufszweigen (nichtakademisch) gab es in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren ab 2010 eine Abweichung zwischen 

Angebot an Facharbeitskräften und Bedarf, d. h. offenen Stellen (bitte 

auflisten nach Jahr, Anzahl Arbeitssuchende, Anzahl offene Stellen 

nach NACE-Klasse)? 

 

a) In wie vielen Fällen konnten die offenen Stellen durch Arbeit-

suchende mit Wohnsitz in Mecklenburg-Vorpommern besetzt 

werden? 

b) In wie vielen Fällen konnten die offenen Stellen durch Berufs-

anfänger aus dem Land Mecklenburg-Vorpommern besetzt 

werden? 

c) In wie vielen Fällen konnten die offenen Stellen durch Zuwan-

derung nach Mecklenburg-Vorpommern besetzt werden? 

 

 

 

Die Bundesagentur für Arbeit stellt folgende Daten zur Verfügung. Sowohl die gemeldeten 

Arbeitsstellen als auch die Arbeitsuchenden werden nach dem Beruf (Klassifikation der Berufe 

2010) und nicht nach dem Wirtschaftszweig (Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 

beziehungsweise NACE) erfasst. 
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Gemeldeten Arbeitsstellen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Gemeldete Arbeitsstellen 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Insgesamt 4.617 5.901 6.543 6.819 7.308 8.139 9.146 10.219 

111 Landwirtschaft 8 10 12 16 13 20 29 30 

112 Tierwirtschaft 21 32 27 48 45 45 40 45 

113 Pferdewirtschaft 7 6 10 9 10 9 9 10 

114 Fischwirtschaft 0 1 1 0 0 0 1 1 

115 Tierpflege 2 2 1 3 3 2 3 2 

116 Weinbau - - - - - 0 - - 

117 Forst-, Jagdwirtschaft, Landschafts-

pflege 4 6 4 5 8 15 2 4 

121 Gartenbau 22 24 26 29 35 38 45 63 

122 Floristik 13 16 14 23 17 18 18 26 

211 Berg-, Tagebau und Sprengtechnik 1 3 - 0 3 1 8 6 

212 Naturstein-, Mineral-, Baustoffherstell. 4 6 6 5 3 6 11 11 

213 Industrielle Glasherstell., -verarbeitung 2 5 1 0 1 3 0 - 

214 Industrielle Keramikherstell., -verarbeit. 0 - 0 0 - - 0 1 

221 Kunststoff, Kautschukherstell.,  

 -verarbeit. 20 48 44 42 30 79 52 38 

222 Farb- und Lacktechnik 14 25 24 22 25 34 51 58 

223 Holzbe- und -verarbeitung 51 98 106 116 125 120 155 186 

231 Papier- und Verpackungstechnik 0 0 0 1 2 2 7 8 

232 Technische Mediengestaltung 9 6 7 7 4 8 5 7 

233 Fototechnik und Fotografie 2 3 2 3 3 1 3 1 

234 Drucktechnik,-weiterverarb., 

Buchbinderei 4 4 3 3 10 11 17 38 

241 Metallerzeugung 1 0 1 2 6 7 15 14 

242 Metallbearbeitung 24 68 76 58 71 114 144 177 

243 Metalloberflächenbehandlung 2 6 6 4 6 5 6 8 

244 Metallbau und Schweißtechnik 143 270 338 292 326 433 360 432 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik 2 8 7 8 13 14 16 14 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik 91 127 124 143 172 217 269 335 

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt- Schiffbau-

technik 71 137 139 136 186 218 243 295 

261 Mechatronik und Automatisierungs-

technik 27 36 61 66 64 78 102 121 

262 Energietechnik 192 286 356 342 392 404 453 545 

263 Elektrotechnik 30 59 65 46 68 73 90 148 

271 Technische Forschung und Entwicklung - - - - - - - - 

272 Techn. Zeichnen, Konstruktion, 

Modellbau 17 26 25 25 24 24 28 39 

273 Technische Produktionsplanung,  

 - Steuerung 13 13 9 11 10 13 14 24 

281 Textiltechnik und -produktion 2 2 1 3 6 2 0 2 

282 Textilverarbeitung 10 11 18 14 20 29 26 31 

283 Leder-, Pelzherstellung u. -verarbeitung 4 5 3 3 2 5 6 4 
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Gemeldeten Arbeitsstellen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Gemeldete Arbeitsstellen 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

291 Getränkeherstellung 0 0 0 2 1 2 4 4 

292 Lebensmittel- u. Genussmittel-

herstellung 66 75 99 94 90 105 115 141 

293 Speisenzubereitung 283 288 349 382 422 445 447 444 

311 Bauplanung u. -überwachung, 

Architektur 0 0 - - 0 0 0 - 

312 Vermessung und Kartografie 1 3 3 4 4 8 11 10 

321 Hochbau 110 150 139 161 155 154 243 302 

322 Tiefbau 31 39 35 44 55 54 66 82 

331 Bodenverlegung 33 33 50 42 43 53 65 68 

332 Maler, Stuckateur, Bauwerks-

abdichtung, Bautenschutz 78 104 123 144 137 175 194 211 

333 Aus-, Trockenbau, Isolierung, 

Zimmerei, Glaserei, Rollladenbau 82 118 123 101 89 109 161 157 

341 Gebäudetechnik 43 44 54 59 60 62 66 80 

342 Klempnerei, Sanitär-, Heizungs-

Klimatechnik 135 183 202 196 227 252 248 291 

343 Ver- und Entsorgung 34 98 89 86 117 96 111 108 

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - 

412 Biologie 7 10 11 10 8 8 12 15 

413 Chemie 7 10 10 16 12 16 33 20 

414 Physik 2 3 4 4 3 2 4 5 

421 Geologie, Geografie und Meteorologie - 0 - - 0 1 0 - 

422 Umweltschutztechnik 0 1 0 1 3 1 0 1 

423 Umweltmanagement und -beratung 0 0 - - - - 0 - 

431 Informatik 9 7 7 10 6 8 13 17 

432 IT-Systemanalyse, -Anwenderberatung, 

Vertrieb - - - - - - - - 

433 IT-Netzwerktechnik, Koordination, 

Administration, Organisation - - - - - - - - 

434 Softwareentwicklung und Program-

mierung 12 23 44 45 17 5 7 8 

511 Tech. Betrieb Eisenbahn, Luft, Schiffs-

verkehr 1 1 2 2 3 4 14 11 

512 Überwachung, Wartung, Verkehrs-

infrastruktur 4 6 20 13 14 16 31 36 

513 Lagerwirtschaft, Postzustellung, 

Güterumschlag 65 62 84 83 106 158 193 288 

514 Servicekräfte im Personenverkehr 2 8 7 6 7 2 6 8 

515 Überwachung u. Steuerung 

Verkehrsbetrieb 0 - 0 1 - - 0 1 

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik 14 15 18 19 22 25 23 39 

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr 205 253 266 307 367 376 474 497 

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr 0 0 1 6 6 4 5 7 
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Gemeldeten Arbeitsstellen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Gemeldete Arbeitsstellen 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

523 Fahrzeugführung im Flugverkehr - - - - - - - - 

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr 1 0 2 0 0 1 2 1 

525 Bau- und Transportgeräteführung 32 42 41 45 53 66 73 97 

531 Obj.-, Pers.-, Brandschutz, Arbeits-

sicherh. 64 72 67 65 85 95 119 112 

532 Polizei, Kriminaldienst, Gerichts, 

Justizvollzug - - - - - 0 - - 

533 Gewerbe, Gesundheitsaufsicht, 

Desinfektion 2 1 2 1 1 1 1 1 

541 Reinigung 69 91 115 113 148 170 239 273 

611 Einkauf und Vertrieb 9 9 7 13 12 13 28 23 

612 Handel 7 13 10 9 12 14 23 27 

613 Immobilienwirtschaft, Facility- 

Management 7 8 8 9 9 16 15 15 

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 191 194 223 247 279 317 387 549 

622 Verkauf Bekleidung, Elektro, KFZ, 

Hartwaren 55 71 83 81 93 74 78 80 

623 Verkauf von Lebensmitteln 72 107 116 126 132 147 165 248 

624 Verkauf Drogerie- Apothekenwaren, 

Medizinbedarf 9 18 20 16 17 17 18 17 

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-

Musikfachhandel 0 1 0 0 1 0 1 0 

631 Tourismus und Sport 29 37 34 28 42 36 30 37 

632 Hotellerie 100 111 129 127 138 165 172 171 

633 Gastronomie 445 479 520 562 612 644 613 618 

634 Veranstaltungsservice, -management 1 1 3 2 2 3 3 4 

711 Geschäftsführung und Vorstand - - - - - - - - 

712 Angehörige gesetzgeb. Körperschaften, 

Interessenorganisationen - - - - - - - - 

713 Unternehmensorganisation und  

 -strategie 8 8 7 10 9 9 14 21 

714 Büro und Sekretariat 138 167 174 188 226 226 247 292 

715 Personalwesen und -dienstleistung 14 15 17 16 16 15 19 20 

721 Versicherungs- u. Finanzdienst-

leistungen 67 67 73 50 36 53 54 37 

722 Rechnungswesen, Controlling und 

Revision - 0 0 - - - 0 - 

723 Steuerberatung 27 30 26 34 29 45 41 55 

731 Rechtsberatung, -sprechung und  

 -ordnung 13 19 16 22 19 30 33 28 

732 Verwaltung 29 37 46 50 58 56 87 78 

733 Medien-Dokumentations- 

Informationsdienst 2 4 5 5 4 3 8 8 
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Gemeldeten Arbeitsstellen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Gemeldete Arbeitsstellen 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

811 Arzt- und Praxishilfe 63 68 78 99 94 85 108 131 

812 Medizinisches Laboratorium 15 7 9 13 13 10 13 14 

813 Gesundheits-, Krankenpflege, 

Rettungsdienst. Geburtshilfe 107 135 126 147 109 127 149 168 

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - 

815 Tiermedizin und Tierheilkunde - - - - - - - - 

816 Psychologie, nichtärztliche 

Psychotherapie - - - - - - - - 

817 Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 21 23 27 22 32 37 34 28 

818 Pharmazie 5 4 6 9 10 13 12 11 

821 Altenpflege 145 135 137 142 170 243 267 286 

822 Ernährungs-Gesundheitsberatung, 

Wellness 1 2 2 2 1 4 3 3 

823 Körperpflege 111 128 144 147 137 125 103 138 

824 Bestattungswesen 1 2 2 2 2 5 4 3 

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik 23 18 18 18 22 21 37 37 

831 Erziehung, Sozialarb., Heilerziehungs-

pfl. 115 136 128 160 171 322 465 338 

832 Hauswirtschaft und 

Verbraucherberatung 24 24 32 33 28 34 43 43 

833 Theologie und Gemeindearbeit - - 0 - - - 0 - 

841 Lehrtätigkeit an allgemeinbild. Schulen - - - - - - - - 

842 Lehrtätigkeit berufsbildende Fächer, 

betriebliche Ausbildung, 

Betriebspädagogik - - - - - - - - 

843 Lehr-,Forschungstätigkeit an 

Hochschulen - - - - - - - - 

844 Lehrtätigkeit außerschulische 

Bildungseinrichtungen 0 - - - 0 0 - 1 

845 Fahr-, Sportunterricht außerschul. Bild. - - - - - - - - 

911 Sprach-, Literaturwissenschaften - - - - - - - - 

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - 

913 Gesellschaftswissenschaften - - - - - - - - 

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - 

921 Werbung und Marketing 510 668 779 857 790 682 633 598 

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - 

923 Verlags- und Medienwirtschaft 3 2 4 6 2 2 2 1 

924 Redaktion und Journalismus - - 1 - 1 - 0 0 

931 Produkt- und Industriedesign - - - - - - - - 

932 Innenarchitektur, Raumausstattung 2 5 6 4 8 8 9 14 

933 Kunsthandwerk und bildende Kunst 0 1 - - - 0 0 - 

934 Kunsthandwerkliche Keramik-, 

Glasgestaltung 2 1 2 2 1 2 2 2 

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung 4 4 3 2 3 5 5 3 
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Gemeldeten Arbeitsstellen nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Gemeldete Arbeitsstellen 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

936 Musikinstrumentenbau 0 1 1 1 0 1 - - 

941 Musik-, Gesang-, Dirigententätigkeiten - - - - - - - - 

942 Schauspiel, Tanz und Bewegungskunst - - - - - - - - 

943 Moderation und Unterhaltung 2 0 2 0 - - 0 - 

944 Theater-, Film- und Fernsehproduktion - 1 - - 0 1 2 2 

945 Veranstaltungs-, Kamera-, Tontechnik 4 2 4 5 5 7 8 11 

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, 

Requisite - 0 1 1 2 1 1 1 

947 Museumstechnik und -management - - 1 0 1 - - - 

011 Offiziere - - - - - - - - 

012 Unteroffiziere mit Portepee - - - - - - - - 

013 Unteroffiziere ohne Portepee 23 40 20 2 0 - - - 

014 Angeh. reguläre Streitkräfte sonst. 

Ränge 10 10 10 10 1 - - - 
 

Quelle: Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 

Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Insgesamt 109.797 98.267 87.950 83.538 79.946 71.286 66.496 59.809 

111 Landwirtschaft 1.113 959 834 729 656 578 568 489 

112 Tierwirtschaft 736 595 504 423 382 325 299 261 

113 Pferdewirtschaft 154 138 116 116 120 117 112 98 

114 Fischwirtschaft 80 75 62 48 42 33 32 24 

115 Tierpflege 190 150 132 102 86 79 80 74 

116 Weinbau 1 1 - - 0 1 0 1 

117 Forst-, Jagdwirtschaft, 

Landschaftspflege 

122 94 83 76 68 67 56 46 

121 Gartenbau 1.994 1.704 1.388 1.204 1.096 925 743 627 

122 Floristik 590 516 462 407 367 325 281 240 

211 Berg-, Tagebau und 

Sprengtechnik 

27 18 19 22 24 29 25 16 

212 Naturstein-, Mineral-, 

Baustoffherstell. 

106 80 73 71 64 57 52 46 

213 Industrielle Glasherstellung, 

Verarbeitung 

21 14 10 12 11 7 9 7 

214 Industrielle Keramik-

herstellung Verarbeitung 

5 5 2 1 2 3 2 3 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

221 Kunststoff-, Kautschuk-

herstellung, Verarbeitung 

294 226 194 181 153 141 105 101 

222 Farb- und Lacktechnik 259 220 193 198 165 137 120 97 

223 Holzbe- und -verarbeitung 1.584 1.303 1.134 1.061 934 818 683 586 

231 Papier- und Verpackungs-

technik 

8 9 7 6 8 10 9 8 

232 Technische Medien-

gestaltung 

358 301 261 256 243 231 204 179 

233 Fototechnik und Fotografie 73 74 76 72 72 57 68 80 

234 Drucktechnik, -weiter-

verarbeitung, Buchbinderei 

96 76 80 89 72 57 50 41 

241 Metallerzeugung 76 64 60 54 36 26 24 25 

242 Metallbearbeitung 1.062 908 797 761 664 535 494 395 

243 Metalloberflächenbehand-

lung 

43 39 37 41 41 42 37 31 

244 Metallbau und Schweiß-

technik 

3.466 2.298 1.652 1.852 1.375 1.076 983 818 

245 Feinwerk- und 

Werkzeugtechnik 

88 67 74 70 53 51 44 43 

251 Maschinenbau- und 

Betriebstechnik 

1.707 1.446 1.401 1.543 1.409 1.228 1.136 960 

252 Fahrzeug-Luft-Raumfahrt-

Schiffbautechnik 

2.077 1.514 1.232 1.231 1.086 888 816 736 

261 Mechatronik und 

Automatisierungstechnik 

126 111 102 101 90 69 84 74 

262 Energietechnik 833 611 517 492 413 348 321 271 

263 Elektrotechnik 679 558 498 468 414 348 355 335 

271 Technische Forschung und 

Entwicklung 

- - - - 0 0 - - 

272 Techn. Zeichnen, 

Konstruktion, Modellbau 

483 383 301 281 252 226 185 155 

273 Technische Produktions-

planung,-steuerung 

142 115 120 140 127 102 102 94 

281 Textiltechnik und -

produktion 

26 19 18 14 13 9 11 10 

282 Textilverarbeitung 547 496 427 391 372 343 364 338 

283 Leder-, Pelzherstellung u. 

Verarbeitung 

73 65 48 47 45 46 42 46 

291 Getränkeherstellung 24 24 19 13 14 6 5 4 

292 Lebensmittel- u. Genuss-

mittelherstellung 

1.001 900 800 709 675 617 535 463 

293 Speisenzubereitung 4.143 3.809 3.298 2.923 2.787 2.360 2.028 1.770 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

311 Bauplanung u. -über-

wachung, Architektur 

9 11 11 9 7 6 5 5 

312 Vermessung und Kartografie 113 94 72 56 59 44 37 30 

321 Hochbau 4.702 3.616 3.041 2.700 2.357 1.916 1.553 1.212 

322 Tiefbau 1.284 990 835 797 662 561 484 390 

331 Bodenverlegung 684 512 440 428 368 313 263 197 

332 Maler, Stuckateur, 

Bauwerksabdichtung 

Bautenschutz 

2.893 2.400 2.026 1.847 1.614 1.412 1.176 937 

333 Aus-, Trockenbau, 

Isolierung, Zimmerei, 

Glaserei, Rollladenbau 

2.686 2.185 1.845 1.698 1.512 1.265 1.040 826 

341 Gebäudetechnik 8.529 8.736 8.189 8.190 8.480 7.925 7.349 6.804 

342 Klempnerei, Sanitär, 

Heizung, Klimatechnik 

856 593 520 461 367 304 251 223 

343 Ver- und Entsorgung 803 523 423 556 471 393 337 255 

411 Mathematik und Statistik - - - - - - - - 

412 Biologie 78 83 70 64 60 60 47 44 

413 Chemie 75 72 63 61 62 66 54 58 

414 Physik 33 28 22 25 20 17 14 13 

421 Geologie, Geografie und 

Meteorologie 

0 0 1 0 - - - 0 

422 Umweltschutztechnik 40 31 33 23 26 23 17 17 

423 Umweltmanagement und  

 -beratung 

1 - 1 0 - - - 1 

431 Informatik 461 387 332 306 277 234 238 210 

432 IT-Systemanalyse, -

Anwenderberat Vertrieb 

- - - - - - - - 

433 IT-Netzwerktechnik, 

Koordination, 

Administration, Organisation 

- - - - - - - - 

434 Softwareentwicklung und 

Programmierung 

113 96 95 75 83 76 77 75 

511 Technischer Betrieb 

Eisenbahn-, Luft-, 

Schiffsverkehr 

87 88 78 85 73 64 68 74 

512 Überwachung, Wartung 

Verkehrsinfrastruktur 

58 56 66 68 65 59 69 66 

513 Lagerwirtschaft, Postzu-

stellung, Güterumschlag 

2.269 2.126 1.944 1.833 1.711 1.520 1.362 1.245 

514 Servicekräfte im 

Personenverkehr 

53 49 35 37 38 38 34 34 

515 Überwachung u. Steuerung 

Verkehrsbetrieb 

27 18 18 14 9 7 11 12 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

516 Kaufleute - Verkehr und 

Logistik 

236 198 189 200 196 182 150 135 

521 Fahrzeugführung im 

Straßenverkehr 

7.075 6.415 5.782 5.528 5.366 4.869 4.404 3.967 

522 Fahrzeugführung im 

Eisenbahnverkehr 

24 11 10 13 20 16 14 18 

523 Fahrzeugführung im 

Flugverkehr 

- - - - - - - - 

524 Fahrzeugführung im 

Schiffsverkehr 

38 31 27 26 28 23 18 17 

525 Bau- und 

Transportgeräteführung 

1.795 1.479 1.178 1.164 1.098 911 813 671 

531 Objekt-, Personen-, 

Brandschutz, 

Arbeitssicherheit 

3.776 3.851 3.835 4.079 4.408 4.262 4.184 4.287 

532 Polizei, Kriminaldienst, 

Gerichts-, Justizvollzug 

6 5 3 4 3 1 3 2 

533 Gewerbe-, Gesundheits-

aufsicht, Desinfektion 

9 15 19 14 12 12 7 8 

541 Reinigung 1.850 1.823 1.788 1.599 1.669 1.493 1.353 1.265 

611 Einkauf und Vertrieb 72 69 78 97 112 104 97 100 

612 Handel 450 359 327 313 313 271 236 227 

613 Immobilienwirtschaft, 

Facility-Management 

243 220 196 177 161 166 150 138 

621 Verkauf (ohne 

Produktspezialisierung) 

10.726 10.207 9.271 8.644 8.569 7.628 6.823 6.037 

622 Verkauf Bekleidung, 

Elektro, KFZ, Hartwaren 

1.323 1.117 944 900 864 776 661 584 

623 Verkauf von Lebensmitteln 1.725 1.497 1.325 1.219 1.210 1.016 858 714 

624 Verkauf Drogerie, 

Apothekenwaren, 

Medizinbedarf 

135 126 167 163 120 89 67 64 

625 Buch-Kunst-Antiquitäten-

Musikfachhandel 

58 56 52 53 46 39 33 26 

631 Tourismus und Sport 476 481 437 397 384 350 351 309 

632 Hotellerie 1.200 1.122 1.000 945 941 837 768 678 

633 Gastronomie 4.491 4.296 3.864 3.543 3.506 3.064 2.794 2.529 

634 Veranstaltungsservice,  

 -management 

67 62 54 60 56 46 37 32 

711 Geschäftsführung und 

Vorstand 

- - - - - - - - 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

712 Angehörige gesetzgebender 

Körperschaften, 

Interessenorganisationen 

- - - - - - - - 

713 Unternehmensorganisation 

und Strategie 

359 287 256 244 226 180 150 138 

714 Büro und Sekretariat 9.193 8.466 7.688 7.201 6.816 5.959 5.396 4.888 

715 Personalwesen und -

dienstleistung 

158 166 176 181 169 153 144 129 

721 Versicherungs- u. 

Finanzdienstleistungen 

377 341 304 293 305 263 231 226 

722 Rechnungswesen, 

Controlling und Revision 

11 7 3 8 5 5 5 4 

723 Steuerberatung 165 153 143 141 137 155 161 135 

731 Rechtsberatung, Sprechung 

und Ordnung 

293 242 225 206 179 161 150 134 

732 Verwaltung 687 693 631 569 580 575 552 532 

733 Medien-, Dokumentations-, 

Informationsdienst 

89 88 108 118 125 112 111 108 

811 Arzt- und Praxishilfe 920 891 847 791 731 689 639 582 

812 Medizinisches Laboratorium 97 86 90 85 83 75 72 72 

813 Gesundheits-, Kranken-

pflege, Rettungsdienst, 

Geburtshilfe 

663 634 556 502 430 387 346 314 

814 Human- und Zahnmedizin - - - - - - - - 

815 Tiermedizin und 

Tierheilkunde 

4 4 2 4 3 4 4 3 

816 Psychologie, nichtärztliche 

Psychotherapie 

- - - - - - - - 

817 Nicht ärztliche Therapie und 

Heilkunde 

418 366 301 281 260 233 202 177 

818 Pharmazie 41 41 42 36 25 31 35 39 

821 Altenpflege 375 328 345 314 273 241 254 211 

822 Ernährungs-, Gesundheits-

beratung, Wellness 

37 37 43 37 38 31 24 25 

823 Körperpflege 1.690 1.563 1.391 1.240 1.181 1.062 976 861 

824 Bestattungswesen 47 44 37 37 39 36 31 29 

825 Medizin-, Orthopädie- und 

Rehatechnik 

148 151 150 126 115 109 121 110 

831 Erziehung, Sozialarbeit, 

Heilerziehungspflege 

3.253 2.980 2.712 2.568 2.587 2.518 2.592 2.621 

832 Hauswirtschaft und 

Verbraucherberatung 

1.928 1.900 1.644 1.579 1.544 1.356 2.348 2.077 

833 Theologie und 

Gemeindearbeit 

10 9 15 15 15 16 9 8 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

841 Lehrtätigkeit an 

allgemeinbildenden Schulen 

- - - - - - - - 

842 Lehrtätigkeit berufsbildende 

Fächer, betriebl. Ausbildung, 

Betriebspädagogik 

- - - - - - - - 

843 Lehr-, Forschungstätigkeit an 

Hochschulen 

- - - - - - - - 

844 Lehrtätigkeit außerschulische 

Bildungseinrichtungen 

28 28 28 27 26 26 27 28 

845 Fahr-, Sportunterricht 

außerschulische Bildungs-

einrichtungen 

- - - - - - - - 

911 Sprach-, Literaturwissen-

schaften 

- - - - - - - - 

912 Geisteswissenschaften - - - - - - - - 

913 Gesellschaftswissenschaften 0 1 0 - - - - 0 

914 Wirtschaftswissenschaften - - - - - - - - 

921 Werbung und Marketing 2.268 2.142 2.000 1.827 1.721 1.627 1.505 1.228 

922 Öffentlichkeitsarbeit - - - - - - - - 

923 Verlags- und Medien-

wirtschaft 

36 34 27 29 27 29 24 29 

924 Redaktion und Journalismus 10 6 5 7 3 4 4 5 

931 Produkt- und Industriedesign 1 1 1 1 3 3 1 2 

932 Innenarchitektur, 

Raumausstattung 

140 110 87 73 73 60 60 65 

933 Kunsthandwerk und bildende 

Kunst 

35 33 30 27 23 21 25 21 

934 Kunsthandwerkliche 

Keramik-, Glasgestaltung 

30 24 24 24 30 22 19 20 

935 Kunsthandwerkliche 

Metallgestaltung 

58 44 44 43 42 37 37 37 

936 Musikinstrumentenbau 5 6 5 7 5 5 5 2 

941 Musik-, Gesang-, 

Dirigententätigkeiten 

- - - - - - - - 

942 Schauspiel, Tanz und 

Bewegungskunst 

2 1 1 2 3 2 2 2 

943 Moderation und 

Unterhaltung 

31 32 29 27 33 28 31 32 

944 Theater-, Film- und 

Fernsehproduktion 

3 3 5 6 4 5 5 4 

945 Veranstaltungs-, Kamera-, 

Tontechnik 

123 117 99 104 112 108 102 101 

946 Bühnen- und Kostüm-

bildnerei, Requisite 

24 86 117 74 132 179 723 680 
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Arbeitsuchende nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB) 

Berufsgruppe 

(Zielberuf der KldB 2010) 

Arbeitsuchende 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

947 Museumstechnik und 

 -management 

1 1 2 2 0 - - 0 

011 Offiziere - - - - - - - - 

012 Unteroffiziere mit Portepee - - - - - - - - 

013 Unteroffiziere ohne Portepee 1 0 1 1 1 1 2 2 

014 Angehörige reguläre 

Streitkräfte Sonstige Ränge 

4 3 5 7 8 7 8 10 

 

Quelle: Bundesagentur für Arbeit 

 

 
Zu a), b) und c) 

 

Die Fragen a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit liegen entsprechende Daten nicht vor. 

 

 

 
2. Welche Berufszweige werden in Mecklenburg-Vorpommern ausge-

bildet? 

 

a) Wie viele Auszubildende werden seit 2010 pro Jahr in den 

jeweiligen Berufszweigen aufgenommen? 

b) Wie viele Abgänger beenden jährlich in den jeweiligen Berufs-

zweigen die Ausbildung erfolgreich (mit Angabe der NACE-

Klasse)? 

c) Wie viele Auszubildende brechen die Ausbildung in welchen 

Ausbildungszweigen jährlich ab? 

 

 

 
Zu 2 und a) 

 

Die verfügbaren Daten können den folgenden Tabellen entnommen werden. 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach 

Berufsgruppen (nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2010 2011 

01 Landwirtschaftliche Berufe  213  199 

02 Tierwirtschaftliche Berufe  89  102 

05 Gartenbauberufe  105  101 

06 Forst-, Jagdberufe  21  27 

08 Mineralgewinner, -aufbereiter  4  2 

10 Steinbearbeiter/innen  1  4 

11 Baustoffhersteller/innen  4  1 

12 Keramiker/innen  4  1 

13 Berufe in der Glasherstellung und 

-bearbeitung 

 2  5 

14 Chemieberufe  17  12 

15 Kunststoffberufe  15  14 

16 Papierherstellungs-, 

Papierverarbeitungsberufe 

 4  2 

17 Druck- und 

Druckweiterverarbeitungsberufe 

 55  41 

18 Berufe in der Holzbearbeitung, 

Holz- u. Flechtwarenherstellung 

 15  12 

20 Gießereiberufe  20  28 

22 Berufe in der spanenden 

Metallverformung 

 34  53 

23 Berufe in der 

Metalloberflächenveredlung und 

Metallvergütung 

 1 - 

24 Metallverbindungsberufe - - 

25 Metall- und Anlagenbauberufe  235  233 

26 Blechkonstruktions- und 

Installationsberufe 

 124  101 

27 Maschinenbau- u.  

-wartungsberufe 

 269  244 

28 Fahr-, Flugzeugbau- und  

-wartungsberufe 

 452  412 

29 Werkzeug- und Formenbauberufe  5  11 

30 Feinwerktechnische und 

verwandte Berufe 

 96  76 

31 Elektroberufe  407  467 

32 Montierer/innen und 

Metallberufe, a. n. g. 

 60  42 

33 Spinnberufe  1  1 

35 Berufe in der Textilverarbeitung  12  5 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach 

Berufsgruppen (nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2010 2011 

37 Berufe in der Lederherstellung, 

Leder- und Fellverarbeitung 

 9  8 

39 Berufe in der Back-, Konditor-, 

Süßwarenherstellung 

 70  70 

40 Fleischer/innen  40  32 

41 Köche/Köchinnen  624  489 

42 Berufe in der Getränke-, 

Genussmittelherstellung 

 6  7 

43 Übrige Ernährungsberufe  66  58 

44 Hochbauberufe  149  115 

46 Tiefbauberufe  116  100 

48 Ausbauberufe  226  187 

49 Raumausstatter/innen, 

Polsterer/innen 

 15  11 

50 Berufe in der Holz- und 

Kunststoffverarbeitung 

 215  190 

51 Maler/innen, Lackierer/innen und 

verwandte Berufe 

 280  216 

52 Warenprüfer/innen, 

Versandfertigmacher/innen 

 260  203 

54 Maschinen-, Anlagenführer/innen, 

a.n.g. 

 43  38 

62 Techniker/innen, a.n.g.  13  10 

63 Technische Sonderfachkräfte  37  42 

64 Technische Zeichner/innen und 

verwandte Berufe 

 26  27 

66 Verkaufspersonal  862  717 

67 Groß- u. Einzelhandelskaufleute, 

Ein- u. Verkaufsfachleute 

 690  680 

68 Warenkaufleute, a. n. g., 

Vertreter/innen 

 16  18 

69 Bank-, Bausparkassen-, 

Versicherungsfachleute 

 238  238 

70 Andere Dienstleistungskaufleute 

u. zugehörige Berufe 

 348  297 

71 Berufe des Landverkehrs  89  107 

72 Berufe des Wasser- und 

Luftverkehrs 

 4  3 

73 Berufe des Nachrichtenverkehrs  29  11 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach 

Berufsgruppen (nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2010 2011 

74 Lagerverwalter/innen, Lager-, 

Transportarbeiter/innen 

 202  197 

75 Berufe in der 

Unternehmensleitung, -beratung 

u. -prüfung 

 134  138 

77 Rechnungskaufleute, 

Informatiker/innen 

 109  105 

78 Büroberufe, Kaufm. Angestellte, 

a. n. g. 

1.093  958 

79 Dienst-, Wachberufe  58  48 

80 Sicherheitsberufe  8  12 

82 Publizistische, Übersetzungs-, 

Bibliotheks- u. verwandte Berufe 

 12  12 

83 Künstlerische und zugeordnete 

Berufe 

 47  41 

85 Übrige Gesundheitsdienstberufe  242  222 

87 Lehrer/Lehrerinnen - - 

90 Berufe in der Körperpflege  219  189 

91 Hotel- und Gaststättenberufe  889  727 

92 Haus- und 

ernährungswirtschaftliche Berufe 

 151  119 

93 Reinigungs- und 

Entsorgungsberufe 

 56  48 

 
Insgesamt 9.956 8.886 

 

Anmerkung: a. n. g. = alle (zuvor) nicht genannte 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2012 2013 2014 2015 2016 

111 Landwirtschaft  190 199 232  235  205 

112 Tierwirtschaft  57 40 40  43  40 

113 Pferdewirtschaft  17 17 23  13  19 

114 Fischwirtschaft  6 7 6  8  4 

115 Tierpflege  20 24 21  20  28 

117 Forst- und Jagdwirtschaft, Landschaftspflege  21 21 26  24  24 

121 Gartenbau  55 49 56  55  71 

122 Floristik  24 21 18  29  23 

212 Naturstein- und Mineralaufbereitung und  

-verarbeitung und Baustoffherstellung 

 12 13 10  5  7 

213 Industrielle Glasherstellung und -verarbeitung  2 1 
 

 1 - 

214 Industrielle Keramikherstellung und  

-verarbeitung 

- - 1 - - 

221 Kunststoff- und Kautschukherstellung und  

-verarbeitung 

 6 13 12  16  11 

222 Farb- und Lacktechnik  36 31 29  31  30 

223 Holzbe- und -verarbeitung  153 161 143  142  130 

231 Papier- und Verpackungstechnik  2 2 5  1  8 

232 Technische Mediengestaltung  28 19 20  18  22 

233 Fototechnik und Fotografie  5 1 5  5  2 

234 Drucktechnik und -weiterverarbeitung, 

Buchbinderei 

 13 16 12  8  16 

241 Metallerzeugung  6 2 4  17  17 

242 Metallbearbeitung  113 67 67  48  65 

243 Metalloberflächenbehandlung  8 11 19  7  10 

244 Metallbau und Schweißtechnik  249 335 279  246  216 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik  11 16 7  12  11 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik  191 204 132  126  135 

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt- und 

Schiffbautechnik 

 428 378 401  424  439 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik  139 142 132  117  133 

262 Energietechnik  131 134 177  220  197 

263 Elektrotechnik  108 100 108  103  100 

272 Technisches Zeichnen, Konstruktion und 

Modellbau 

 28 21 16  32  23 

281 Textiltechnik und -produktion  1 - -  1 - 

282 Textilverarbeitung  12 17 11  13  10 

283 Leder-, Pelzherstellung und -verarbeitung  8 8 12  6  16 

291 Getränkeherstellung  3 4 4  3  8 

292 Lebensmittel- und Genussmittelherstellung  181 139 136  148  141 

293 Speisenzubereitung  398 384 389  357  327 

312 Vermessung und Kartografie  18 20 16  16  22 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2012 2013 2014 2015 2016 

321 Hochbau  150 116 136  126  151 

322 Tiefbau  91 89 109  86  97 

331 Bodenverlegung  13 13 16  21  15 

332 Maler- und Lackierer-, Stuckateurarbeiten, 

Bauwerksabdichtung, Holz- und 

Bautenschutz 

 157 127 124  129  112 

333 Aus- und Trockenbau, Isolierung, Zimmerei, 

Glaserei, Rollladen- und Jalousiebau 

 98 94 89  91  104 

342 Klempnerei, Sanitär-, Heizungs- und 

Klimatechnik 

 99 99 117  128  161 

343 Ver- und Entsorgung  65 60 68  62  56 

412 Biologie  19 17 20  22  20 

413 Chemie  18 19 20  20  19 

414 Physik  4 - 3  3  2 

422 Umweltschutztechnik  11 18 9  14  12 

431 Informatik  40 62 54  50  54 

432 IT-Systemanalyse, IT-Anwendungsberatung 

und IT-Vertrieb 

 9 9 6  8  7 

434 Softwareentwicklung und Programmierung  45 33 41  49  44 

512 Überwachung und Wartung der 

Verkehrsinfrastruktur 

 15 20 18  12  13 

513 Lagerwirtschaft, Post und Zustellung, 

Güterumschlag 

 439 388 399  371  390 

514 Servicekräfte im Personenverkehr  10 5 2  2  1 

515 Überwachung und Steuerung des 

Verkehrsbetriebs 

- 1 -  2 - 

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik  49 49 50  44  48 

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr  78 84 83  81  86 

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr  9 7 7  6  7 

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr  3 2 8  7  7 

525 Bau- und Transportgeräteführung  10 8 12  5  5 

531 Objekt-, Personen-, Brandschutz, 

Arbeitssicherheit 

 51 46 77  51  58 

533 Gewerbe- und Gesundheitsaufsicht, 

Desinfektion 

 1 - -  1 - 

541 Reinigung  17 16 22  17  18 

611 Einkauf und Vertrieb  2 2 -  1 - 

612 Handel  150 140 141  122  133 

613 Immobilienwirtschaft und Facility-

Management 

 68 65 54  56  65 

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung) 1.005 977 942  946  913 
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Auszubildende mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Auszubildende mit neu 

abgeschlossenem 

Ausbildungsvertrag 

2012 2013 2014 2015 2016 

622 Verkauf von Bekleidung, Elektronik, 

Kraftfahrzeugen und Hartwaren 

41 35 31  44  46 

623 Verkauf von Lebensmitteln 118 95 94  84  88 

624 Verkauf von drogerie- und apothekenüblichen 

Waren, Sanitäts- und Medizinbedarf 

16 19 17  21  16 

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten- und 

Musikfachhandel 

 2 5 5  6  4 

631 Tourismus und Sport  146 150 133  144  123 

632 Hotellerie  299 340 314  298  311 

633 Gastronomie  334 296 302  268  235 

634 Veranstaltungsservice und -management  40 36 37  37  31 

713 Unternehmensorganisation und -strategie  109 112 119  113  114 

714 Büro und Sekretariat  477 388 387  407  376 

715 Personalwesen und -dienstleistung  5 2 3  5  5 

721 Versicherungs- und Finanzdienstleistungen  181 185 159  160  145 

723 Steuerberatung  116 113 99  97  100 

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung  61 67 67  64  62 

732 Verwaltung  243 230 229  244  263 

733 Medien-, Dokumentations- und 

Informationsdienste 

 10 15 9  8  15 

811 Arzt- und Praxishilfe  217 266 224  233  239 

823 Körperpflege  177 184 166  172  170 

824 Bestattungswesen - 5 -  1  1 

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik  90 83 85  109  108 

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung  77 89 76  62  49 

921 Werbung und Marketing  67 62 42  48  30 

923 Verlags- und Medienwirtschaft  8 7 11  8  8 

932 Innenarchitektur, visuelles Marketing, 

Raumausstattung 

 10 11 5  14  11 

934 Kunsthandwerkliche Keramik- und 

Glasgestaltung 

 2 4 4  1  5 

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung  3 5 9  5  2 

936 Musikinstrumentenbau - 1 1  1 - 

945 Veranstaltungs-, Kamera- und Tontechnik  32 28 27  30  28 

946 Bühnen- und Kostümbildnerei, Requisite  1 - - - -  
insgesamt 8.288 8.016 7.851 7.767 7.693 

 

Quelle: Statistisches Amt M-V 
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Zu b 

 

Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-ziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

2010 2011 

1 Landwirtschaftliche Berufe  255 182 

2 Tierwirtschaftliche Berufe  122 96 

5 Gartenbauberufe  167 166 

6 Forst-, Jagdberufe  27 25 

8 Mineralgewinner, -aufbereiter  5 1 

10 Steinbearbeiter  3 2 

11 Baustoffhersteller  1 1 

12 Keramiker  4 2 

13 Berufe in der Glasherstellung 

und -bearbeitung  

1 1 

14 Chemieberufe  11 11 

15 Kunststoffberufe  16 16 

16 Papierherstellungs-, 

Papierverarbeitungsberufe  

2 3 

17 Druck- und Druckweiter-

verarbeitungsberufe  

60 52 

18 Berufe in der Holzbearbeitung, 

Holz- und 

Flechtwarenherstellung  

2 7 

20 Gießereiberufe  25 22 

22 Berufe in der spanenden 

Metallverformung  

59 80 

23 Berufe in der 

Metalloberflächenveredlung 

und Metallvergütung  

1 - 

25 Metall- und Anlagenbauberufe  311 366 

26 Blechkonstruktions- und 

Installationsberufe  

106 123 

27 Maschinenbau- und  

-wartungsberufe  

371 290 

28 Fahr-, Flugzeugbau- und  

-wartungsberufe  

553 519 

29 Werkzeug- und 

Formenbauberufe  

13 17 

30 Feinwerktechnische und 

verwandte Berufe  

62 82 

31 Elektroberufe  434 475 

32 Montierer und Metallberufe,  

a. n. g.   

53 49 

33 Seiler  1 1 

35 Berufe in der 

Textilverarbeitung  

13 4 
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-ziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

2010 2011 

37 Berufe in der Lederherstellung, 

Leder- und Fellverarbeitung  

7 3 

39 Berufe in der Back-, Konditor-, 

Süßwarenherstellung  

65 42 

40 Fleischer  59 40 

41 Köche  678 539 

42 Berufe in der Getränke-, 

Genussmittelherstellung  

1 4 

43 Übrige Ernährungsberufe  74 52 

44 Hochbauberufe  126 118 

46 Tiefbauberufe  116 96 

48 Ausbauberufe  197 184 

49 Raumausstatter, Polsterer  14 9 

50 Berufe in der Holz- und 

Kunststoffverarbeitung  

276 231 

51 Maler, Lackierer und 

verwandte Berufe  

286 248 

52 Warenprüfer, 

Versandfertigmacher  

285 213 

54 Maschinen- und 

Anlagenführer, a. n. g.   

43 35 

62 Techniker, a. n. g.   34 21 

63 Technische Sonderfachkräfte  50 40 

64 Technische Zeichner und 

verwandte Berufe  

28 30 

66 Verkaufspersonal  778 702 

67 Groß- und Einzelhandels-

kaufleute, Ein- und 

Verkaufsfachleute  

1.108 901 

68 Warenkaufleute, a. n. g., 

Vertreter  

19 14 

69 Bank-, Bausparkassen-, 

Versicherungsfachleute  

209 221 

70 Andere Dienstleistungs-

kaufleute und zugehörige 

Berufe  

327 334 

71 Berufe des Landverkehrs  82 71 

72 Berufe des Wasser- und 

Luftverkehrs  

 
2 

73 Berufe des Nachrichten-

verkehrs  

12 7 

74 Lagerverwalter, Lager-, 

Transportarbeiter  

203 207 
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-ziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

2010 2011 

75 Berufe in der Unternehmens-

leitung, -beratung und -prüfung  

113 133 

77 Rechnungskaufleute, 

Informatiker  

112 100 

78 Büroberufe, kaufmännische 

Angestellte, a. n. g.   

1.354 1.234 

79 Dienst-, Wachberufe  50 38 

80 Sicherheitsberufe, a. n. g.   8 - 

82 Publizistische, Übersetzungs-, 

Bibliotheks- und verwandte 

Berufe  

15 16 

83 Künstlerische und zugeordnete 

Berufe  

32 29 

85 Übrige 

Gesundheitsdienstberufe  

249 242 

90 Berufe in der Körperpflege  137 156 

91 Hotel- und Gaststättenberufe  957 781 

92 Haus- und ernährungs-

wirtschaftliche Berufe  

165 139 

93 Reinigungs- und 

Entsorgungsberufe  

53 44 

 
Insgesamt  11.000 9.869 

 

Anmerkung: a. n. g. = alle (zuvor) nicht genannte 

 

 

Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kennziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

  2012 2013 2014 2015 2016 

111 Landwirtschaft  176 159       138       131       146       

112 Tierwirtschaft  36 26       25       34       20       

113 Pferdewirtschaft  10 15       16       11       10       

114 Fischwirtschaft  8 3       10       4       4       

115 Tierpflege  8 8       11       14       11       

117 Forst- und Jagdwirtschaft, 

Landschaftspflege  

 21 19       21       20       21       

121 Gartenbau  82 48       48       37       23       

122 Floristik  19 24       15       15       11       

212 Naturstein- und Mineral-

aufbereitung und -verarbei-

tung und Baustoffherstellung 

 3 5       6       3       5       

213 Industrielle Glasherstellung 

und -verarbeitung 

 - 1       1       -       -       
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kennziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

  2012 2013 2014 2015 2016 

221 Kunststoff- und 

Kautschukherstellung und  

-verarbeitung 

 15 14       9       2       9       

222 Farb- und Lacktechnik  44 26       31       16       22       

223 Holzbe- und -verarbeitung  165 127       102       76       107       

231 Papier- und 

Verpackungstechnik 

 3 4       1       2       2       

232 Technische Mediengestaltung  23 32       16       23       11       

233 Fototechnik und Fotografie  9 5       4       2       1       

234 Drucktechnik und  

-weiterverarbeitung, 

Buchbinderei 

 11 16       9       9       8       

241 Metallerzeugung  41 34       12       13       2       

242 Metallbearbeitung  191 114       69       63       39       

243 Metalloberflächenbehandlung  9 5       3       3       4       

244 Metallbau und 

Schweißtechnik 

 288 179       161       170       206       

245 Feinwerk- und 

Werkzeugtechnik 

 15 9       10       15       8       

251 Maschinenbau- und 

Betriebstechnik 

 137 128       138       139       115       

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt- 

und Schiffbautechnik 

 307 330       336       289       297       

261 Mechatronik und 

Automatisierungstechnik 

 161 109       154       130       96       

262 Energietechnik  159 115       97       105       110       

263 Elektrotechnik  129 102       117       112       115       

272 Technisches Zeichnen, 

Konstruktion und Modellbau 

 26 22       17       18       14       

281 Textiltechnik und  

-produktion 

 1 1       1       1       -       

282 Textilverarbeitung  7 7       5       12       14       

283 Leder-, Pelzherstellung und  

-verarbeitung 

 3 4       5       8       6       

291 Getränkeherstellung  4 6       3       1       3       

292 Lebensmittel- und 

Genussmittelherstellung 

 123 114       105       98       81       

293 Speisenzubereitung  355 277       216       184       138       

312 Vermessung und Kartografie  25 19       14       17       15       

321 Hochbau  101 106       69       63       59       

322 Tiefbau  57 56       42       40       33       

331 Bodenverlegung  15 11       9       7       8       
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kennziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

  2012 2013 2014 2015 2016 

332 Maler- und Lackierer-, 

Stuckateurarbeiten, 

Bauwerksabdichtung, Holz- 

und Bautenschutz 

 151 99       92       82       63       

333 Aus- und Trockenbau, 

Isolierung, Zimmerei, 

Glaserei, Rollladen- und 

Jalousiebau 

 127 76       80       44       56       

342 Klempnerei, Sanitär-, 

Heizungs- und Klimatechnik 

 93 90       77       57       55       

343 Ver- und Entsorgung  87 45       52       54       55       

412 Biologie  10 14       13       11       11       

413 Chemie  23 27       22       22       22       

414 Physik  6 7       5       2       -       

422 Umweltschutztechnik  4 7       7       7       7       

431 Informatik  69 52       48       35       47       

432 IT-Systemanalyse, 

IT-Anwendungsberatung und 

IT-Vertrieb 

 12 3       12       13       6       

434 Softwareentwicklung und 

Programmierung 

 31 35       27       40       23       

512 Überwachung und Wartung 

der Verkehrsinfrastruktur 

 20 14       17       14       20       

513 Lagerwirtschaft, Post und 

Zustellung, Güterumschlag 

 366 336       298       272       294       

514 Servicekräfte im 

Personenverkehr 

 2  - 4       9       4       

516 Kaufleute - Verkehr und 

Logistik 

 50 40       37       29       39       

521 Fahrzeugführung im 

Straßenverkehr 

 27 30       47       60       41       

522 Fahrzeugführung im 

Eisenbahnverkehr 

 6 
 

6       8       8       

524 Fahrzeugführung im 

Schiffsverkehr 

 1 2       -       1       -       

525 Bau- und 

Transportgeräteführung 

 6 3       -       4       5       

531 Objekt-, Personen-, 

Brandschutz, 

Arbeitssicherheit 

 44 25       27       20       27       

533 Gewerbe- und 

Gesundheitsaufsicht, 

Desinfektion 

 -  -  - 1       -       

541 Reinigung  18 16       9       8       6       
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kennziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

  2012 2013 2014 2015 2016 

611 Einkauf und Vertrieb  2  -  - 2       -       

612 Handel  118 113       139       104       122       

613 Immobilienwirtschaft und 

Facility-Management 

 63 64       53       62       58       

621 Verkauf (ohne 

Produktspezialisierung) 

 894 798       720       739       705       

622 Verkauf von Bekleidung, 

Elektronik, Kraftfahrzeugen 

und Hartwaren 

 10 23       38       26       22       

623 Verkauf von Lebensmitteln  155 117       78       53       53       

624 Verkauf von drogerie- und 

apothekenüblichen Waren, 

Sanitäts- und Medizinbedarf 

 17 11       14       12       15       

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten- 

und Musikfachhandel 

 6 8       4       3       4       

631 Tourismus und Sport  108 125       105       110       96       

632 Hotellerie  268 222       161       154       189       

633 Gastronomie  306 208       162       123       141       

634 Veranstaltungsservice und  

-management 

 26 27       24       28       22       

713 Unternehmensorganisation 

und -strategie 

 91 90       96       95       95       

714 Büro und Sekretariat  441 384       367       344       312       

715 Personalwesen und  

-dienstleistung 

 2 3       2       4       1       

721 Versicherungs- und 

Finanzdienstleistungen 

 173 168       168       159       161       

723 Steuerberatung  96 113       112       100       80       

731 Rechtsberatung, -sprechung 

und -ordnung 

 78 65       64       46       60       

732 Verwaltung  319 288       236       215       202       

733 Medien-, Dokumentations- 

und Informationsdienste 

 7 11       10       6       13       

811 Arzt- und Paxishilfe  231 204       160       178       224       

823 Körperpflege  120 96       57       73       92       

824 Bestattungswesen -       1       1       -       3       

825 Medizin-, Orthopädie- und 

Rehatechnik 

 82 77       74       63       64       

832 Hauswirtschaft und 

Verbraucherberatung 

 135 77       74       49       46       

913 Gesellschaftswissenschaften  1  -  -  -  - 

921 Werbung und Marketing  58 39       31       46       36       

923 Verlags- und Medien-

wirtschaft 

 5 4       2       6       4       
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Auszubildende mit bestandener Prüfung nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kennziffer Berufsgruppe Auszubildende mit bestandener Prüfung 

  2012 2013 2014 2015 2016 

932 Innenarchitektur, visuelles 

Marketing, Raumausstattung 

 9 2       7       4       8       

934 Kunsthandwerkliche 

Keramik- und Glasgestaltung 

 5 1       -       -       1       

935 Kunsthandwerkliche 

Metallgestaltung 

 1 4       3       1       3       

936 Musikinstrumentenbau  -  - 1        - 1       

945 Veranstaltungs-, Kamera- 

und Tontechnik 

 8 13       15       14       6       

 
Insgesamt  7. 775 6.557       5.904       5.499    5.402       

 

Quelle: Statistisches Amt M-V 

 

 
Zu c) 

 

Die in den nachfolgenden Tabellen aufgelisteten Vertragslösungen in der dualen Berufs-

ausbildung können vielfältige Ursachen haben. Dazu zählen zum Beispiel Insolvenz und 

Schließung des Betriebes, der Wechsel von einer außerbetrieblichen in eine betriebliche 

Ausbildung oder auch Berufswechsel der Auszubildenden. Die Vertragslösungen sind also 

keineswegs alle mit einem Ausbildungsabbruch gleichzusetzen.  

 

Verschiedene Studien kommen zu weitgehend übereinstimmenden Befunden hinsichtlich des 

Verbleibs der Auszubildenden mit vorzeitiger Vertragslösung. Demnach schließt circa die 

Hälfte aller Auszubildenden mit vorzeitiger Vertragslösung erneut einen Ausbildungsvertrag 

ab. Sie stellen also Vertragswechsel innerhalb des Systems der dualen Berufsausbildung (mit 

und ohne Berufswechsel) dar (vergleiche Datenreport zum Berufsbildungsbericht 2017).  

 

Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt  
2010 2011 

01 Landwirtschaftliche Berufe  71  74 

02 Tierwirtschaftliche Berufe  48  36 

05 Gartenbauberufe  79  62 

06 Forst-, Jagdberufe  4  3 

08 Mineralgewinner, -aufbereiter -  1 

10 Steinbearbeiter/innen  3  2 

11 Baustoffhersteller/innen  1  1 

12 Keramiker/innen -  1 

13 Berufe in der Glasherstellung und -bearbeitung  2 - 

14 Chemieberufe  3  3 

15 Kunststoffberufe  4  2 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt  
2010 2011 

16 Papierherstellungs-, Papierverarbeitungsberufe  1 - 

17 Druck- und Druckweiterverarbeitungsberufe  14  17 

18 Berufe in der Holzbearbeitung, Holz- u. 

Flechtwarenherstellung 

 4  6 

19 Berufe in der Hütten- und Halbzeugindustrie - - 

20 Gießereiberufe  19  16 

21 Drahtverformer, Drahtverarbeiter (spanlose 

Metallverformung) 

- - 

22 Berufe in der spanenden Metallverformung  12  11 

23 Berufe in der Metalloberflächenveredlung und 

Metallvergütung 

-  1 

24 Metallverbindungsberufe - - 

25 Metall- und Anlagenbauberufe  99  85 

26 Blechkonstruktions- und Installationsberufe  47  49 

27 Maschinenbau- u.  -wartungsberufe  70  90 

28 Fahr-, Flugzeugbau- und -wartungsberufe  121  141 

29 Werkzeug- und Formenbauberufe -  2 

30 Feinwerktechnische und verwandte Berufe  18  18 

31 Elektroberufe  99  102 

32 Montierer/innen und Metallberufe, a. n. g.  34  25 

33 Spinnberufe - - 

34 Berufe in der Textilherstellung - - 

35 Berufe in der Textilverarbeitung  3  5 

37 Berufe in der Lederherstellung, Leder- und 

Fellverarbeitung 

 3  1 

39 Berufe in der Back-, Konditor-, Süßwaren-

herstellung 

 42  46 

40 Fleischer/innen  34  28 

41 Köche/Köchinnen  517  396 

42 Berufe in der Getränke-, Genussmittelherstellung -  1 

43 Übrige Ernährungsberufe  19  23 

44 Hochbauberufe  65  48 

46 Tiefbauberufe  28  27 

48 Ausbauberufe  98  85 

49 Raumausstatter/innen, Polsterer/innen  7  7 

50 Berufe in der Holz- und Kunststoffverarbeitung  117  129 

51 Maler/innen, Lackierer/innen und verwandte 

Berufe 

 156  126 

52 Warenprüfer/innen, Versandfertigmacher/innen  76  88 

54 Maschinen-, Anlagenführer/innen, a. n. g.  5  10 

62 Techniker/innen, a. n. g. -  6 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen  

(nach Klassifikation der Berufe 1992) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt  
2010 2011 

63 Technische Sonderfachkräfte  10  7 

64 Technische Zeichner/innen und verwandte 

Berufe 

 6  5 

66 Verkaufspersonal  324  395 

67 Groß- u. Einzelhandelskaufleute, Ein- u. 

Verkaufsfachleute 

 229  203 

68 Warenkaufleute, a. n. g., Vertreter/innen -  2 

69 Bank-, Bausparkassen-, Versicherungsfachleute  32  48 

70 Andere Dienstleistungskaufleute u. zugehörige 

Berufe 

 110  110 

71 Berufe des Landverkehrs  46  33 

72 Berufe des Wasser- und Luftverkehrs  3  1 

73 Berufe des Nachrichtenverkehrs  2  53 

74 Lagerverwalter/innen, Lager-, 

Transportarbeiter/innen 

 34  57 

75 Berufe in der Unternehmensleitung, -beratung  

u. -prüfung 

 39  35 

77 Rechnungskaufleute, Informatiker/innen  25  20 

78 Büroberufe, Kaufm. Angestellte, a. n. g.  265  225 

79 Dienst-, Wachberufe  32  26 

80 Sicherheitsberufe -  6 

82 Publizistische, Übersetzungs-, Bibliotheks-  

u. verwandte Berufe 

 2 - 

83 Künstlerische und zugeordnete Berufe  11  16 

85 Übrige Gesundheitsdienstberufe  58  58 

87 Lehrer/Lehrerinnen -  1 

90 Berufe in der Körperpflege  154  143 

91 Hotel- und Gaststättenberufe  611  506 

92 Haus- und ernährungswirtschaftliche Berufe  79  80 

93 Reinigungs- und Entsorgungsberufe  45  25  
Insgesamt 4.040 3.829 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt 

 
 

2012 2013 2014 2015 2016 

111 Landwirtschaft  75  65  74  79  78 

112 Tierwirtschaft  33  24  24  18  19 

113 Pferdewirtschaft  11  8  4  8  5 

114 Fischwirtschaft - -  2  2  2 

115 Tierpflege  5  6  3  13  10 

117 Forst- und Jagdwirtschaft, 

Landschaftspflege 

 4  3  4  1  2 

121 Gartenbau  28  26  24  25  26 

122 Floristik  21  20  16  19  19 

212 Naturstein- und Mineral-

aufbereitung und  

-verarbeitung und 

Baustoffherstellung 

 1  6  4  7  2 

213 Industrielle Glasherstel-

lung und -verarbeitung 

 2  2  1 - - 

221 Kunststoff- und 

Kautschukherstellung und 

-verarbeitung 

 5  1  6  2  5 

222 Farb- und Lacktechnik  9  18  9  18  12 

223 Holzbe- und -

verarbeitung 

 98  78  85  84  54 

231 Papier- und 

Verpackungstechnik 

- -  1 -  1 

232 Technische 

Mediengestaltung 

 2  2  5  6  12 

233 Fototechnik und 

Fotografie 

 1  2 - -  1 

234 Drucktechnik und  

-weiterverarbeitung, 

Buchbinderei 

 3  4  9  3  4 

241 Metallerzeugung  4  10  3  2  4 

242 Metallbearbeitung  81  53  25  9  15 

243 Metalloberflächen-

behandlung 

 3  5  4  6  3 

244 Metallbau und 

Schweißtechnik 

 80  138  105  117  111 

245 Feinwerk- und 

Werkzeugtechnik 

-  3  5  4  2 

251 Maschinenbau- und 

Betriebstechnik 

 47  113  30  28  33 

252 Fahrzeug-, Luft-, 

Raumfahrt- und 

Schiffbautechnik 

 143  124  100  139  124 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt 

 
 

2012 2013 2014 2015 2016 

261 Mechatronik und 

Automatisierungstechnik 

 37  45  25  28  24 

262 Energietechnik  51  55  60  51  72 

263 Elektrotechnik  15  14  18  15  20 

272 Technisches Zeichnen, 

Konstruktion und 

Modellbau 

 3  9  4  7  9 

281 Textiltechnik und  

-produktion 

- - - - - 

282 Textilverarbeitung  7  3  5  2  7 

283 Leder-, Pelzherstellung 

und -verarbeitung 

 1  1  3 -  2 

291 Getränkeherstellung - -  1 -  1 

292 Lebensmittel- und 

Genussmittelherstellung 

 66  52  64  69  57 

293 Speisenzubereitung  321  282  292  256  246 

312 Vermessung und 

Kartografie 

-  3  4  2  4 

321 Hochbau  63  71  53  56  61 

322 Tiefbau  22  19  24  35  26 

331 Bodenverlegung  5  8  7  6  4 

332 Maler- und Lackierer-, 

Stuckateurarbeiten, 

Bauwerksabdichtung, 

Holz- und Bautenschutz 

 93  74  74  54  67 

333 Aus- und Trockenbau, 

Isolierung, Zimmerei, 

Glaserei, Rollladen- und 

Jalousiebau 

 44  40  39  37  33 

342 Klempnerei, Sanitär-, 

Heizungs- und Klima-

technik 

 54  58  47  61  93 

343 Ver- und Entsorgung  19  10  10  7  9 

412 Biologie  2  2  2  5  3 

413 Chemie  7  2  5  1  9 

414 Physik  3 - -  1 - 

422 Umweltschutztechnik  1  8  2  4  3 

431 Informatik  9  9  11  5  14 

432 IT-Systemanalyse,  

IT-Anwendungsberatung 

und IT-Vertrieb 

 1  1  4  4  2 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt 

 
 

2012 2013 2014 2015 2016 

434 Softwareentwicklung und 

Programmierung 

 6  6  12  7  10 

512 Überwachung und 

Wartung der Verkehrs-

infrastruktur 

- - -  1 - 

513 Lagerwirtschaft, Post und 

Zustellung, Güter-

umschlag 

 142  118  114  125  118 

514 Servicekräfte im 

Personenverkehr 

 2  1  1 - - 

516 Kaufleute - Verkehr und 

Logistik 

 8  13  20  18  16 

521 Fahrzeugführung im 

Straßenverkehr 

 54  37  36  56  44 

522 Fahrzeugführung im 

Eisenbahnverkehr 

- - -  1  1 

524 Fahrzeugführung im 

Schiffsverkehr 

 2  1  2  5  5 

525 Bau- und Transport-

geräteführung 

 2 -  2  3  3 

531 Objekt-, Personen-, 

Brandschutz, Arbeits-

sicherheit 

 16  29  26  32  36 

533 Gewerbe- und Gesund-

heitsaufsicht, Desinfektion 

- - - - - 

541 Reinigung  18  14  15  9  20 

611 Einkauf und Vertrieb -  5 - - - 

612 Handel  38  31  31  38  40 

613 Immobilienwirtschaft und 

Facility-Management 

 4  7  3  3  7 

621 Verkauf (ohne 

Produktspezialisierung) 

 364  351  324  346  323 

622 Verkauf von Bekleidung, 

Elektronik, Kraftfahr-

zeugen und Hartwaren 

 17  11  7  8  7 

623 Verkauf von Lebens-

mitteln 

 116  70  61  74  61 

624 Verkauf von drogerie- und 

apothekenüblichen Waren, 

Sanitäts- und Medizin-

bedarf 

 1  4  4  8  5 

625 Buch-, Kunst-, Anti-

quitäten- und Musik-

fachhandel 

 1 -  1 -  3 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge nach Berufsgruppen 

(nach Klassifikation der Berufe 2010) und ausgewählten Jahren 

Kenn-

ziffer 

Berufsgruppe Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse 

insgesamt 

 
 

2012 2013 2014 2015 2016 

631 Tourismus und Sport  76  47  86  69  44 

632 Hotellerie  155  144  223  198  192 

633 Gastronomie  274  200  211  172  190 

634 Veranstaltungsservice und  

-management 

 4  11  17  22  11 

713 Unternehmensorganisation 

und -strategie 

 24  16  15  9  20 

714 Büro und Sekretariat  134  130  116  119  148 

715 Personalwesen und  

-dienstleistung 

 3  1  2 -  3 

721 Versicherungs- und 

Finanzdienstleistungen 

 33  37  28  25  26 

723 Steuerberatung  22  26  21  27  24 

731 Rechtsberatung, -sprechung 

und -ordnung 

 30  21  24  19  19 

732 Verwaltung  20  21  14  26  29 

733 Medien-, Dokumentations- 

und Informationsdienste 

-  4  1 -  1 

811 Arzt- und Praxishilfe  85  64  79  72  69 

823 Körperpflege  162  155  110  128  129 

824 Bestattungswesen - -  2 -  1 

825 Medizin-, Orthopädie- und 

Rehatechnik 

 27  22  20  34  30 

832 Hauswirtschaft und 

Verbraucherberatung 

 58  39  34  30  23 

921 Werbung und Marketing  16  16  17  19  18 

923 Verlags- und 

Medienwirtschaft 

 3  1  1  2  2 

932 Innenarchitektur, visuelles 

Marketing, Raumausstattung 

 5  6  2  4  8 

934 Kunsthandwerkliche 

Keramik- und 

Glasgestaltung 

-  1  1  1  1 

935 Kunsthandwerkliche 

Metallgestaltung 

 7 -  1  4  2 

936 Musikinstrumentenbau - - - -  1 

945 Veranstaltungs-, Kamera- 

und Tontechnik 

 8  6  3  13  4 

946 Bühnen- und 

Kostümbildnerei, Requisite 

- - - - - 

 
insgesamt 3.417 3.143 2.984 3.023 3.004 

 

Quelle: Statistisches Amt M-V 
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3. Wie entwickelte sich die Zahl der Ausbildungsbetriebe und der 

registrierten Ausbilder in den verschiedenen Berufsklassen (mit 

Angabe der NACE-Klasse) seit 2010 in Mecklenburg-Vorpommern 

[bitte aufschlüsseln nach Jahr, Berufsklasse (inklusive NACE-Klasse), 

Anzahl Ausbildungsbetriebe, Anzahl an registrierten Ausbildern]? 

 

 

 

Über die Entwicklung der Zahl der Ausbildungsbetriebe liegen der Landesregierung keine 

Daten vor. 

Die verfügbaren Daten zu den Ausbilderinnen und Ausbildern können der folgenden Tabelle 

entnommen werden. Eine Erfassung erfolgt hier nach Ausbildungsbereichen und nicht nach der 

Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008 beziehungsweise NACE). 

 

Ausbilderinnen und Ausbilder nach Ausbildungsbereichen im Zeitvergleich 

Jahr Insge-

samt 

davon nach Ausbildungsbereichen 

Industrie 

und Handel 

Hand-

werk 

Landwirt-

schaft 

Öffentlicher 

Dienst 

Freie 

Berufe 

Hauswirt-

schaft 

2010 11.647     4.744 3.920     1.088 330 1.458 107     

2011 10.856     4.351 3.724     1.129 327 1.211 114     

2012 10.411     4.187 3.470     1.181 301 1.162 110     

2013 9.918     4.036 3.184     1.222 243 1.129 104     

2014 9.729     3.973 3.036     1.218 234 1.164 104     

2015 9.647     3.829 3.064     1.279 228 1.146 101     

2016 9.657     3.786 3.144     1.223 245 1.175 84     
 

Quelle: Statistisches Amt M-V 

 

 

 
4. Wie entwickelte sich die Zahl der Lehrkräfte an beruflichen Schulen, 

unterteilt nach den verschiedenen Spezialisierungen (mit Angabe der 

NACE-Klasse), seit 2010 in Mecklenburg-Vorpommern?  

Bei welchen Fächern bestand in welchen Jahren ein Mangel an 

Lehrkräften? 

 

 

 

Die Anzahl der Lehrkräfte an den öffentlichen beruflichen Schulen des Landes entwickelte sich 

in den Schuljahren 2009/2010 bis 2016/2017 wie folgt:  

 

Schuljahr 2009/2010  1.845 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2010/2011  1.682 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2011/2012  1.615 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2012/2013  1.541 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2013/2014  1.282 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2014/2015  1.205 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2015/2016  1.176 Lehrkräfte, 

Schuljahr 2016/2017  1.267 Lehrkräfte. 
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Die jährlichen Veröffentlichungen des Statistischen Amtes Mecklenburg-Vorpommern zum 

Thema „Lehrkräfte an allgemeinbildenden und beruflichen Schulen in Mecklenburg-

Vorpommern“ enthalten für alle Schuljahre 2009/2010 bis 2016/2017 jeweils die Verteilung 

der Lehrkräftezahl an öffentlichen beruflichen Schulen nach Schulart, Qualifikation, Lehramt 

sowie Fächer beziehungsweise Fachrichtungen der Lehrbefähigung. Die Veröffentlichungen 

des Statistischen Amtes können eingesehen werden unter https://www.laiv-mv.de/Statistik/ 

Zahlen-und-Fakten/Gesellschaft-&-Staat/Bildung-und-Kultur. 

 

Der Personal- und damit einhergehende prognostische Einstellungsbedarf im Bereich der 

beruflichen (und allgemeinbildenden) Schulen in Mecklenburg-Vorpommern werden gesteuert 

durch in regelmäßigen Abständen aktualisierte Lehrkräftebedarfsprognosen. Bezüglich des 

vorliegend abgefragten Zeitraums (ab 2010) relevant sind die Lehrkräftebedarfsprognosen aus 

dem Jahr 2010 (Prognosezeitraum Schuljahr 2010/2011 bis 2025/2026) und aus dem Jahr 2015 

(Prognosezeitraum 2016 bis 2030).  

 

Gemäß Lehrkräftebedarfsprognose aus dem Jahr 2010 waren folgende berufliche 

Fachrichtungen Bedarfsfächer: 

 

- Gesundheit und Pflege, 

- Sozialwesen, 

- Ernährung und Hauswirtschaft, 

- Seefahrt, 

- Fahrzeugtechnik. 

 

Gemäß aktueller Lehrkräftebedarfsprognose für den Zeitraum 2016 bis 2030 sind folgende 

berufliche Fachrichtungen Bedarfsfächer: 

 

- Gesundheit und Pflege, 

- Sozialwesen, 

- Wirtschaft und Verwaltung, 

- Seefahrt, 

- Fahrzeugtechnik. 

 

Die Ergebnisse beider Lehrkräftebedarfsprognosen sind damit nahezu identisch. 

Abweichungen gibt es lediglich in den beruflichen Fachrichtungen Wirtschaft und Verwaltung 

sowie Ernährung und Hauswirtschaft. Wurde 2010 für das Schuljahr 2015/2016 in Wirtschaft 

und Verwaltung noch ein Überhang prognostiziert, ist aktuell ein Bedarf feststellbar. Wurde 

2010 für das Schuljahr 2015/2016 in Ernährung und Hauswirtschaft noch ein Bedarf 

prognostiziert, ist aktuell ein Überhang feststellbar. 

 

 

 
5. Bei welchen Berufszweigen wurde in Mecklenburg-Vorpommern in 

den letzten fünf Jahren über den jeweiligen Bedarf hinaus ausgebildet? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. 

  

https://www.laiv-mv.de/Statistik/%20Zahlen-und-Fakten/Gesellschaft-&-Staat/Bildung-und-Kultur
https://www.laiv-mv.de/Statistik/%20Zahlen-und-Fakten/Gesellschaft-&-Staat/Bildung-und-Kultur
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6. Welche in Mecklenburg-Vorpommern ansässigen Berufszweige 

werden im eigenen Land nicht ausgebildet? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. 

 

 

 
7. Wie viele Schulabgänger in Mecklenburg-Vorpommern haben mit dem 

24. Lebensjahr noch keine erfolgreich abgeschlossene Berufs-

ausbildung? 

 

 

 

Die Frage, wie viele Schulabgängerinnen und Schulabgänger in Mecklenburg-Vorpommern 

mit dem 24. Lebensjahr noch keine erfolgreich abgeschlossene Berufsausbildung haben, wird 

statistisch nicht erfasst.  

 

 

 
8. Wie viele Schulabgänger in Mecklenburg-Vorpommern haben nach 

dem 27. Lebensjahr noch keine erfolgreich abgeschlossene Berufs-

ausbildung?  

 

 

 

Die Frage, wie viele Schulabgängerinnen und Schulabgänger in Mecklenburg-Vorpommern 

nach dem 27. Lebensjahr noch keine erfolgreich abgeschlossene Berufsausbildung haben, wird 

statistisch nicht erfasst. 

 

 

 
9. Wie viele Arbeitssuchende gab es jährlich seit 2010 in Mecklenburg-

Vorpommern, die keine erfolgreich abgeschlossene Berufsausbildung 

hatten? 

 

 

 

Die Angaben können der folgenden Tabelle entnommen werden: 

 

Arbeitsuchende 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

ohne abgeschlossene  

Berufsausbildung 

44.107 42.098 39.151 41.244 40.640 38.867 40.555 37.776 

Keine Angabe* 7.109 5.728 12.727 11.660 4.428 5.099 4.569 5.863 
 

Quelle: Bundesagentur für Arbeit (BA) 

* Änderungen im BA-Fachverfahren können ab Berichtsmonat Mai 2016 zu sinkenden Fallzahlen in der 

Kategorie „ohne abgeschlossene Berufsausbildung“ und steigenden Fallzahlen in der Kategorie „keine Angabe 

zur Berufsausbildung“ führen. Erneute Anpassungen im BA-Fachverfahren bewirkten im Berichtsmonat 

Dezember 2017 einen Anstieg der Kategorie „ohne abgeschlossene Berufsausbildung“ und einen 

entsprechenden Rückgang der Kategorie „keine Angabe“. Der Zeitreihen-Vergleich kann durch die beiden 

benannten Änderungen eingeschränkt aussagekräftig sein. 
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10. Wie viele Stellenangebote gibt es jährlich in Mecklenburg-

Vorpommern, für die kein Berufsabschluss erforderlich ist? 

 

(Bitte gegebenenfalls die Antworten zu den Fragen auf einen einheitlichen 

Stichtag beziehen, z. B. auf den 01.10. des jeweiligen Jahres!) 

 

 

 

Die Angaben können der folgenden Tabelle entnommen werden: 

 

Gemeldete Arbeitsstellen* für: 2015 2016 2017 

Helfer- und Anlerntätigkeiten 1.746 1.967 2.370 
 

Quelle: Bundesagentur für Arbeit 

 
* Bei den gemeldeten Arbeitsstellen handelt es sich um ungeförderte Arbeitsstellen ohne selbstständige/ 

freiberufliche Tätigkeiten und ohne Stellen der privaten Arbeitsvermittlung. Für ausführliche Erläuterungen 

siehe Blatt „Hinweise Arbeitsstellen“. Die Statistik der gemeldeten Arbeitsstellen umfasst ab Berichtsmonat 

Juli 2014 auch die Stellen aus dem automatisierten BA-Kooperationsverfahren (sog. Kooperations-

partnerstellen). Die Revision erfolgt rückwirkend bis einschließlich Berichtsmonat Januar 2013. Weiter-

gehende Informationen siehe Methodenbericht unter: http://statistik.arbeitsagentur.de > Grundlagen > 

Methodenberichte > Arbeitsmarkt > Berücksichtigung von Stellen aus dem automatisierten BA-Koope-

rationsverfahren. 

 

 


